

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дорощеевой Виктории Владимировны «Синдром вегетативной дисфункции у лиц молодого возраста и влияние патологического открытого овального окна на его проявления» на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Актуальность исследования обусловлена важностью выявления и систематизации клинических признаков и синдромов, позволяющих прогнозировать острую цереброваскулярную катастрофу, опережая этап состоявшегося поражения вещества головного мозга. По сложившейся клинической практике признаки острой вегетативной дисфункции у пациентов с инсультом рассматриваются в контексте острого периода заболевания, когда инсульт сопровождается клиникой ожидаемых реакций патологического и компенсаторного характера - нестабильность системной гемодинамики с повышением артериального давления, нарушение сердечного ритма, дыхательные расстройства, транзиторная гипергликемия, нарушение эвакуаторной функции кишечника, гипертермия, нарушение циркадного ритма.

В работе Дорощеевой В.В. синдром вегетативной дисфункции рассматривается, как предикторный фактор сосудистого поражения головного мозга, являющийся в большей степени клиническим проявлением ауторегуляторной недостаточности системы кровообращения, чем конституциональной особенностью. Важно, что симптомы вегетативной дисфункции часто становятся центральным «звеном» гемодинамических расстройств и фактором риска сосудистого события. Так, например, не менее, чем у 25% молодых лиц на фоне СВД появляется стойкая артериальная гипертензия. Нередко дефицит вегетативного обеспечения сигнализирует о признаках субкомпенсации на фоне существующих хронических процессов или аномалий развития. Так открытое овальное окно

предсердной перегородки признано как фактор предопределяющий условия для парадоксальной церебральной эмболии. Эта патология выбрана автором в качестве одного из возможных патологических процессов предопределяющих наличие вегетативной дисфункции, а их сочетание должно указывать на высокую вероятность острых церебральных сосудистых нарушений.

С учетом высокой частоты встречаемости нарушений вегетативной нервной системы в популяции лиц молодого возраста работа имеет еще большую актуальность.

Цель и задачи сформулированы четко и обоснованы актуальностью исследования. Работа имеет высокую научно-практическую значимость, прежде всего подтверждая необходимость более глубокого обследования лиц с наличием вегетативных расстройств, в т.ч. с применением современных кардиоморфометрических методик. Важно, что в исследовании обоснована и актуализирована целесообразность закрытия «патологического» открытого овального окна для профилактики церебральных сосудистых нарушений у лиц с вегетативной дисфункцией на фоне подтвержденной готовности к парадоксальной эмболии.

Диссертация носит междисциплинарный характер, глубоко аргументирована, для корректной постановки вопросов и анализа результатов потребовалось привлечение консультанта - ведущего отечественного специалиста в данном направлении.

Материал репрезентативен, выбор методов исследования отвечает логике и дизайну поставленных цели и задач. Представленное количество клинических наблюдений молодых пациентов с вегетативной дисфункцией на фоне открытого овального окна, проведенная статистика, подтверждают достоверность полученных результатов и выводов работы.

Результаты исследования хорошо представлены на научных конференциях и съездах и опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК России для публикации материалов диссертационных исследований (3

статьи, одна из них в журнале, входящем в список SCOPUS), внедрены в практическую деятельность лечебного учреждения. Представленные выводы и практические рекомендации лаконичны и конкретны, соответствуют поставленной цели и задачам работы, подтверждены результатами и статистикой.

Принципиальных замечаний по изложению материала и оформлению автореферата нет, имеется вопрос для обсуждения и уточнения.

С учетом полученных Вами данных о более высокой частоте встречаемости феномена ГПЭ, когнитивной недостаточности, заболеваний или «особых состояний сердечно-сосудистой системы» при «Синдроме вегетативной дисфункции с синкопе» можно ли считать клиническую форму вегетативных расстройств, сопровождающихся пароксимальными событиями (кризы, синкопе и пр.) прогностически более неблагоприятной по сравнению с перманентной формой вегетативной дисфункции, имеющей стабильное или медленно прогрессирующее течение? Являются ли эти пациенты кандидатами для расширенного диагностического обследования в период профотбора, прохождения военно-врачебной комиссии?

Заключение.

Диссертационное исследование Дорощевой Виктории Владимировны «Синдром вегетативной дисфункции у лиц молодого возраста и влияние патологического открытого овального окна на его проявления», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11- нервные болезни, является самостоятельной, законченной, научно-квалификационной работой, которую можно охарактеризовать, как решение актуальной научной задачи - выявлена связь готовности к клинически значимой парадоксальной церебральной эмболии и синдрома вегетативной дисфункции на фоне открытого овального окна.

По своей актуальности и практической значимости полученных результатов, научной новизне, объему исследований представленная работа соответствует требованиям п.9 "Положения о порядке присуждения ученых степеней", утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 года (с последующими дополнениями), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор, Дорофеева В.В. заслуживает присвоения искомой степени по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Заместитель директора по научной работе
ГБУ «Санкт-Петербургский НИИ
скорой помощи им. И.И. Джанелидзе»
д.м.н., профессор



И. А. Вознюк

Подпись доктора медицинских наук, профессора И.А. Вознюка заверяю:

Ученый секретарь ГБУ «Санкт-Петербургский
научно-исследовательский институт скорой
помощи им. И.И. Джанелидзе»
доктор медицинских наук

И.М. Барсукова

«10» августа 2021 г.

Государственное бюджетное учреждение
«Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт
скорой помощи им. И.И. Джанелидзе»
192242, г. Санкт-Петербург, ул. Будапештская, д. 3, лит. А
Телефон/факс: (812) 774-93-67/(812)384-46-46
Официальный сайт: <http://www.emergency.spb.ru>
E-mail: serc@emergency.spb.ru